Esame di Sistemi Operativi 1: 14 luglio 2006


Punteggio Punteggio 

	
	D1
	D2
	D3
	D4
	D5
	D6
	E1
	E2
	E3
	Totale

	Punti
	4
	4
	4
	3
	3
	3
	5
	3
	3
	32



Domanda 1
Definire le proprieta' di mutua progresso e attesa limitata. 
Mostrare  un'esempio di programma concorrente per il quale vale progresso 
ma non vale attesa limitata.

Domanda 2
Descrivere la differenza fondamentale tra una trap e un'interruzione.

Domanda 3
Spiegare a cosa serve e come funziona la segmentazione con paginazione.
Domanda 4
Descrivere struttura ed organizzazione delle tabelle di memoria utilizzate per 
la gestione dei file in Unix. 

Domanda 5
Descrivere le caratteristiche principali dei file system FAT.

Domanda 6

Descrivere i passi principali della fase di boot in un sistema Linux.

 
(continua)

Esercizio 1
Considerate i seguenti  processi 


	Risorse condivise
  semaphore  M=1;
  int x=100;

	Processo P1
{

 begin 

 while (x<105) do

    begin
      down(&M);
      x:=x+1;
      up(&M);  

    end; 
 end
}
	Processo P2
{

begin 
    down(&M);

    x:=x+1;
    write(x);
    up(&M);   
 end
 }



supponete che i processi vengano eseguiti concorrentemente sulla stessa CPU.  

1. Individuate le regioni critiche nel codice di P1 e P2. 
Si possono verificare race condition per la variabile condivisa x?

2. Determinare il valore di x alla fine di ogni possibile esecuzione del programma.


3. Cosa cambia nella risposta 2 se M fosse inizializzato a 2?

Esercizio 2
Considerare i processi P1, P2, P3, P4  con i seguenti tempi di arrivo e tempi di  esecuzione. 

	Processo
	Tempo di arrivo
	CPU Burst 

	P1
	0
	9

	P2
	3
	5

	P3
	3.5
	7

	P4
	4.5
	5



Assegnare questo insieme di processi ad un processore in base alla politica Round Robin considerando 
un quanto di tempo di 4 unità. Calcolare il valor medio del tempo di attesa ed il valor medio del tempo 
di turnaround (completamento) dei processi.

Esercizio 3
Considerare la seguente stringa di riferimenti alla memoria di un processo in un sistema con memoria virtuale 

S = 8 9 1 2 3 4 9 1 2 2 2 3 1 3 2 4 5 9 8 5 

Illustrare il comportamento degli algoritmi LRU e OPT di sostituzione delle pagine per una memoria 
fisica di 3 blocchi.  Calcolare il numero di page fault che si verificano.

